



15年前,南京西祠胡同论坛的一条求助帖,让章和平认识了一对患有先天性进行性肌营养不良症的双胞胎兄弟李晓勇、李晓兵。这对轮椅兄弟虽然无法独立行走,但对外面的世界充满了渴望,希望有一天能去南京奥体中心看看。热心的章和平不但满足了他们的心愿,还带着他们走出了南京,看遍了祖国的大好河山。

到天安门看升旗,登上万里长城,去青岛看大海吃海鲜,坐游轮去日本……这些年来,章和平几乎每年都会陪他们出去旅游一次。“每次旅游结束回来的路上,我都会跟他们商量好明年去哪儿,希望能给他们接下来的一年都留下美好的期盼。”10月9日,在接受现代快报记者采访时,章和平表示,希望通过这样的形式,让更多人能关注到残疾人这个群体,也加入到助残的队伍中来,将这份温暖和爱心延续下去,也希望能鼓励更多的残疾人走出家门看世界。

通讯员 蔡梦玉 陈嘉曦 现代快报+记者 严君臣

一个求助,15年陪伴! 他带轮椅兄弟游遍全国



论坛上的一条求助帖 让他和轮椅兄弟俩结缘

今年43岁的章和平是南通如皋人,如今他在南京工作生活。2007年,章和平在西祠胡同的萤火虫助残社论坛上看到一条求助帖:身患先天性进行性肌营养不良症,无法行走的两兄弟想去南京新建的奥体中心看看,希望有人可以帮助他们。

“我当时正好有辆面包车,人又在南京,觉得这还不简单么,于是就主动接了这个任务。”章和平说。李晓勇、李晓兵兄弟俩比章和平大5岁,因为父亲要工作,无法照顾他们,他们俩当时已在养老院住了三年,一直都没有机会出去看看。他们在电视上看了南京全运会后,非常想去看看奥体中心,于是才通过志愿者在网上发布了这样

一条求助信息。

其实在发帖时,兄弟俩并没有抱太大期望。“我们平时生活也需要人照顾,出门就更麻烦了。”弟弟李晓兵告诉现代快报记者,患病后肌肉无法吸收营养,全身都使不上劲儿。不要说洗澡上厕所了,平时就连简单的喝水刷牙都需要别人协助。所以当章和平出现在他们面前时,他们感到又惊喜又意外。

出发前,章和平将兄弟俩分别抱上车,然后将轮椅折叠起来放进后车厢。因为常年无法活动,兄弟俩体重都偏重,光是上车这一件事,就把人累得够呛。那天,章和平带着兄弟俩去了南京奥体中心,还在城里也转转。在普通人看来平常的风景,却让兄弟俩看得激动不已。



章和平

“双向奔赴”的温暖 他们是朋友又是亲人

这15年来,除了2020年因疫情影响未能出行,他们的旅游之约几乎没有中断过。

其实带着这对轮椅兄弟出门,还有很多外人看不见的辛苦。随着年龄的增长,李晓勇、李晓兵兄弟俩的体力也逐渐下降,衣食住行都需要无微不至的照顾。他们没有办法独立坐起来,只能勉强拿起半杯水。晚上睡觉,章和平还需要半夜给兄弟俩各自翻身一次。“要是长时间维持一个姿势躺着,身体会发麻,他们也不能自主翻身,为了让他们睡得舒服一点,我现在已经习惯了。”章和平说。

每次出门旅游,章和平都会喊上朋友和志愿者同行,大家彼此搭把手,也能减轻负担。有一年,章和平带着他们坐游轮去日本旅游一趟,这次他把儿子和母亲也带上了。在这次的旅途中,他的儿子也跟着学会了推轮椅,照顾两个叔叔。

这令人动容的善举,如今还在一直延续下去。今年他们还计划去一趟浙江,看看钱塘江大潮。常年的陪伴,让他们之间像是朋友又像是亲人。这些年来,章和平换过几次车,每次换车都要考虑后备厢的空间够不够大,能不能放下两部轮椅。办护照、办签证,甚至是给兄弟俩换养老院,都是章和平一力承担。

而这样的温情,也是“双向奔赴”。兄弟俩看到天气预报说要降温,总会发个信息给章和平提醒他。平时他们也从不主动开口向章和平要求什么,但有时候会用微信跟他分享自己的日常生活。如今年岁渐长,他们也担心会给章和平增加负担,商量旅游地点时,总是表示在周边城市转转就可以了。

每年结束旅游时,章和平都会开始跟他们商量第二年的旅游目的地。带着新的憧憬,可以让兄弟俩度过富有期待的充实的一年。“我在力所能及的范围内带他们去旅游,我在陪伴的过程中也能感觉到快乐。”章和平说,在有能力的将来,将会一直把这个温暖之旅延续下去,带着兄弟俩看到更多美好的风景。



扫码看视频

带着兄弟俩游遍全国 他希望更多人加入助残队伍

看了南京奥体中心,短短的一天就结束了,但让他们双方都没有想到的是,他们之间十多年漫长的旅程,才刚刚开始。第二年,当地有组织残疾人去海边游玩的公益活动,但兄弟俩因为身体状况不方便坐大巴,章和平便决定自己开车带他们去山东日照,这也是他们俩第一次去外地旅游。

从那以后,章和平萌生出了一个新的想法——定期带兄弟俩去外面的世界看看。“经常出去可能不太现实,但是一年去一次,还是在我的承受范围内的。”章和平说,这也成为了他们之间心照不宣的约定。

登黄山光明顶,到云南看巍峨雪山,在北京登长城,去青岛吃海鲜……这些年来,他们看遍了祖国的大好河山,一次次完成了在旁人看来有些不可思议的“壮举”。自驾、高铁、飞机、轮船……外出旅游时,章和平总会带他们乘坐不同的交通工具,也希望给他们带来更为丰富的人生体验。

让李晓兵印象最深的,是2019年的北京之旅。在天安门广场亲眼看到了升旗仪式,这让他们不由得热

泪盈眶。八达岭长城、故宫、颐和园……四天时间里,他们逛遍了北京的著名景点。去长城时正巧遇到大风天,行进起来更为艰难。“当时爬了两个多小时,经过了好几个烽火台,实地去了以后才深深地感受到,长城实在太雄伟壮观了。”李晓兵说。

“我们带他们去爬山,有缆车就坐缆车,没有缆车就只能徒步上去。”兄弟俩坐在轮椅上,章和平和同伴紧紧拉着轮椅的扶手倒着走,半悬空的轮椅只能依靠两个后轮移动。一步一个台阶,一个台阶一个台阶地向上……耗费常人数倍的力气和时间,他们才能将兄弟俩拉上山顶。因为在登山时需要集中所有的注意力,所以途中完全感觉不到疲惫。直到抵达目的地,精神松弛下来,章和平才发现手上已经磨出了水泡,力气也几乎耗空了。

登山时,他们总是引来不少游客侧目,有人不能理解他们为什么要带残疾人爬山。但他们也遇到过很多温暖的瞬间,有游客将自己的水和食物分给他们,还有游客会给他们搭把手。去黄山那次,他们下山时已精疲力尽,这时三个唱着“我们都是活雷锋”的东北大哥出现了,他们主动接了一辆轮椅,跟他们一起将兄弟俩带下了山。还没等他们说声谢谢,这三个热心人已经离开了。

“带他们去爬山,我是希望能有更多人知道残疾人也有外出的渴望,也能出去玩。坐着轮椅都能爬山了,还有哪里不能去呢?”章和平告诉现代快报记者,让更多残疾人走出家门是他助残的愿景。虽然不能做到更多,但是希望通过这样的活动带动更多人关注到这个群体。他也希望通过这样的形式,能鼓励更多的残疾人走出家门。



▲这些年来,章和平带李氏兄弟去爬泰山、华山等,去北京、厦门、西安、青岛等多地旅游,还带他们坐游轮去了日本
受访者供图